

# 募资8.1亿元 复星联合健康保险扩张“后遗症”得解?

本报记者 陈晶晶 北京报道

时隔一年,复星联合健康保险(以下简称“复星联合健康”)再次推出新一轮增资计划。

## 三家公司分别认购2.7亿元

复星医药方面对记者表示,此次增资和引入新股东有利于优化其股东结构、提升治理水平,将进一步提高复星联合健康的偿付能力和承保能力。

根据公告,复星联合健康增发的31641万股股份,将由复星医药、国际金融公司、亚洲开发银行三方均认购10547万股,拟各自出资2.7亿元,复星联合健康每股价约2.56元。

复星医药在公告中披露称,根据市场法评估,截至2024年12月31日,复星联合健康的股东全部权益价值为17.87亿元。

若此次增资获得监管批准,将引入国际金融公司和亚洲开发银行两家新股东机构,持股比例达到10.4%。复星医药持有复星联合健康的股权比例从14%上升至20.05%,上海复星产业投资有限公司(以下简称“复星产投”)的持股比例将从14.4%下降至9.89%。两家“复星系”公司合计持股比例将上升至29.94%。

对此,复星医药方面对记者表示,此次增资和引入新股东有利于优化其股东结构、提升治理水平,将进一步提高复星联合健康的偿付能力和承保能力,助力其业务规模扩大。

而另外6家股东股权被不同程度稀释:广东宜华房地产开发有限公司(以下简称“宜华地产”)持股比例下降至9.65%;广州南沙科金控股有限公司(以下简称“南沙科金控股”)持股比例下降至9.62%;重庆东银控股集团有限公司持股比例下降至9.40%;宁波西子资产管理有限公司持股比例下降至9.40%;上海丰实资产管理有限公司(以下简称“丰实资产”)持股比例下降至7.17%;迪安诊断技术集团股份有限公司持股比例下降至3.96%。

记者注意到,自成立8年以来,复星联合健康仅有一次增资成功,即2024年5月,监管核准复星医药、南沙科金控股分别持股

近日,复星联合健康公告,拟增发31641万股股份,募集资金总额8.1亿元,由上海复星医药(集团)股份有限公司(以下简称“复星医药”,600196.SH)、国际金融公司

(IFC)、亚洲开发银行(ADB)认购,公司注册资本将由6.94亿元增加至10.1085亿元。

需要注意的是,在保费规模快速扩张之际,复星联合健康的资本

金亦消耗过快,偿付能力承受了较大压力。公司2024年四季度偿付能力报告称,预测2025年一季度末核心偿付能力、综合偿付能力均出现大幅下滑,其中预测综合偿付能

力下降27个百分点。

复星医药公开披露称,此次增资的总体规模,主要根据复星联合健康补充资本金并进一步扩大业务规模等的资金需求确定。复星医药

方面在接受《中国经营报》记者采访时表示,本次股权增持将有利于加深与复星联合健康的联动和协同。

此次增资后,复星联合健康业务扩张态势是否将延续?



刘洋/制图

示,其通过信托投资计划向关联方上海复地投资管理有限公司和武汉复智房地产开发有限公司分别投资5000万元和8000万元。此外,2024年6月、2024年9月、2025年1月,复星联合健康通过

一级市场分别认购了上海复星高科技(集团)有限公司的三期超短期融资券,累计约2.3亿元。

截至2024年四季度末,复星联合健康持有的交易对手为关联方的投资资产总和约2.4亿元。

## 围绕产业链部署资金链“租银联动”模式走热

### 从竞争到联动

以往银行与租赁公司存在很的竞争关系,争抢客户更是常态。不过,随着金融服务实体更加聚焦专业化、特色化,越来越多的金租公司意识到协同效应的重要性。记者注意到,这其中既有母子公司内部的协同发展,又有银行与非银机构的跨界协同。

随着新能源汽车的普及,新能源汽车的上下游产业也随之兴起,从事动力电池箱的企业对资金的需求也在增加。通常情况下,企业在急需这笔资金业务时,会先找到当地的银行。

“但银行在了解业务具体情况后,认为金租公司更适合资金投放。”

### 代理推介模式走俏

记者注意到,“租银联动”模式不局限于同一金融机构内部的子公司之间展开合作。

2024年年末,一家从事新材料的企业成功得到了中关村科技租赁股份有限公司(以下简称“中关村租赁”的放款,而推介这项业务的是远在上海的一家银行。中关村租赁相关负责人向记者透露,这家企业有租赁需求,短缺的资金主要用于铺设流水线的设备采购,公司与银行组建了专业服务团队,从项目调研、方案设计,到尽调谈判、合同签订,2024年11月底顺利完成租赁款投放。

上述合作银行方表示,2024年以来,银行探索“租银联动”模式,

一家上海动力电池箱领域公司负责人介绍说。通过对接具体需求,该公司与交银金融租赁有限责任公司(以下简称“交银金租”)建立联动,实现了“融资+融物”的双重需求。

交银金租相关负责人对记者表示,也正是这笔业务,公司发现可以在重卡换电行业进行业务布局。

中信证券研究报告显示,截至2025年年末,换电商用车销量有望达到16万辆,约占新能源商用车总销量的三分之一,从而催生出一个规模超千亿元的庞大市场。有行业专家预计,随着产业迭代升级,催生的新产业也是金租未来拓展业务的重要方向之一。

运用投行代理推介方式引入融资租赁公司,通过银行信贷与租赁产品的有机结合,帮助企业扩大生产、升级设备。

对此,有业内人士表示,投行代理推介业务是通过内外部资源整合,可充分发挥股、债撮合交易的资源整合功能,提供产业资源对接等多样化金融产品服务。

值得注意的是,非统一体系的金租公司与金融机构开展合作的数量开始增加。航天科工金融租赁有限公司、河北省金融租赁有限公司等均通过与银行合作的模式开展“租银联动”。

在多位行业人士看来,“租银

记者注意到,交银金租这笔业务也被纳入到绿色金融体系中。对此,有不少金租业内人士认为,绿色产业往往需要庞大的产业链支持,如果单一通过银行或者金租公司都很难实现资金支持的最大化,而通过“租银联动”以及“联合租赁”等模式,才能够打通产业的上下游,推进以融促产、以融强产。

记者梳理发现,“租银联动”模式近期已经在多个领域落地。安徽一家金租公司就与航天科技领域合作,通过“租银联动”模式实现卫星租赁;山东一家金租公司则通过与银行合作的形式,为当地开展城市基础设施更新和智慧城市升级;上海一

联动”模式业务融合的广度与深度不够。当前融资租赁公司与母行的合作模式相对单一,例如资产端的合作多为存量客户推荐,负债端主要为债券回购、同业拆借等,尚未把融资租赁业务的交易模式与传统银行业务更好地融合。未来还需进一步发挥母行优势,开展多元化合作模式,拓展“租银联动”模式融合的广度、深度。

记者在采访中了解到,虽然相当一部分金租公司或融资租赁公司采取“租银联动”的模式,但是在现实中,仍然存在一些问题需要改善。

一位银行系金租公司工作人员告诉记者,部分业务审批流程长就

是主要问题之一。“一般客户采取融资租赁的模式,都是短期内缺资金缺设备,但是在向银行申请资金的时候,如果超出额度,还要向总行申报,这样就降低了放款速度。”

此外,业内还普遍认为,当某企业在银行出现授信难或者信贷资源紧张时,分行往往会推介客户采取融资租赁的模式。不过,当信贷资源相对充裕的时候,分行则不会主动推介企业采取融资租赁的模式进行融资。

就“银行系”金租公司开展“租银联动”模式而言,苏银金融租赁股份有限公司业务管理部经理周菲认为,“租银联动”模式不仅体现在业务上,更应该体现在母子关系协同上。一是强化租银组织协同治理。可以通过银行母公司向租赁子公司委派管理人员、银行母公司的管理人员兼任租赁子公司管理人员等形式,有效打造一个相互融合渗透的管理架构;二是强化租银财务协同治理。可以通过租银之间的相互参股,打造相互监督和信任的体系,避免短期行为出现,将两者结成共担风险与共享利益的统一主体;三是强化租银关系协同治理。可以在集团内部构建一套系统化、高效率的评估机制,及时对资源、财务、人事等关键领域或环节进行评价评级,打造促进协同合作的积极环境。

影响租赁公司在业务模式上的不同选择,比如各家“银行系”金融租赁公司就在重点发力“租银联动”模式。与此同时,银行信贷、融资租赁、股权投资等金融工具既存在显著的差异性,又具备天然的互补性。合理运用这些金融工具,发挥协同效应,实现整体效果优于单一工具使用的效果。

在多家金租公司和融资租赁公司业务人员看来,一方面是企业对于融资需求的专业度在提升;另一方面则在于越来越多的银行意识到,只有通过与租赁公司实现风险共担和资源共享,才能实现业务的拓展。

在江苏一家金租公司负责人看来,只有围绕“产业链”,才能做强“资金链”。该负责人透露:“以往我们是主动找业务,但是现在依托母行在各地的资源,跨区域展业将会变得更容易。比如我们与母行通过协同的方式推动北方某地的数据中心项目建设,针对项目建设周期长、资金需求大的特点,为其量身定制了直租方案。”

对于“银行系”金租为什么会选择“租银联动”的模式,有业内人士分析认为,出于资源禀赋、股东背景、项目需求的考量,会直接